

К 80-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА Г.Е. ЦАЯ

ON THE 80-TH ANNIVERSARY OF PROFESSOR G.E. TSAI



Гарри Енович Цай родился 15 ноября 1940 г. в г.р. Кызыл-Орда (Республика Казахстан) в семье служащих, репрессированных и депортированных в 1937 году из г. Владивостока. Его отец – Е.Н. Цай (1906–1981) – заслуженный деятель искусств Казахстана, писатель-драматург, член союза писателей СССР, более 45 лет был главным режиссером в созданном им в 1934 г. национальном корейском республиканском музыкально-драматическом театре. Мать – М.И. Ли (1914–1975) – театральная художница, большую часть жизни занималась воспитанием 5 детей.

После окончания в 1959 году средней школы Г.Е. Цай поступил на лечебный факультет Калининского медицинского института (ныне Тверской университет). Во время учебы в институте занимался в студенческих научных кружках кафедр общей хирургии, факультетской хирургии, госпитальной хирургии и, начиная с 3-го курса до окончания института, занимался в кружке СНО кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии под руководством ассистента кафедры Ю.Л. Золотко. По окончании в 1965 г. института был зачислен в аспирантуру на кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии к профессору П.И. Тофило. В истории Калининского медицинского института он стал первым аспирантом кафедры, и в январе 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Кровоснабжение и иннервация нижней челюсти».

Продолжая научно-педагогическую работу в Калининске, в 1990 г. Г.Е. Цай защитил докторскую

диссертацию «Топографо-анатомические закономерности архитектоники сосудов и желчных протоков печени человека в возрастном аспекте и их значение в хирургии». В 1991 году ему присвоено ученое звание доцента, в 1994 г. – ученое звание профессора. На кафедре в этот период работали Ю.Л. Золотко, впоследствии доктор мед. наук, профессор; доцент, канд. мед. наук В.Э. Лашкевич; канд. мед. наук Л.К. Румянцева; канд. мед. наук Т.А. Витковская; ассистент Н.С. Чагина.

Профессор Г.Е. Цай – эрудированный преподаватель, много лет проводил практические занятия со студентами и на высоком профессиональном уровне читал лекции. Большое внимание уделял учебно-методической работе. Под его руководством на кафедре составлены межкафедральные программы, издано свыше 20 различных учебно-методических пособий и указаний для студентов и преподавателей.

Г.Е. Цай является автором более 180 научных работ, имеет 3 патента на изобретения. Под его руководством защищены 3 кандидатские диссертации: Н.С. Беганской (2006), С.А. Копосовой (2009), Гобди Мослем Хасен (2006). Научные интересы Г.Е. Цая в основном касаются проблемы топографической анатомии и оперативной хирургии сосудов и желчных протоков печени в норме и патологии.

Общественная работа Гарри Еновича Цая также связана с медицинским университетом. С 1991 г. по 1996 г. он был ученым секретарем Ученого совета академии, членом ГАК на лечебном и фармацевтическом факультетах.

Многолетняя трудовая деятельность Г.Е. Цая отмечена правительственными наградами, в том числе медалью ордена «За заслуги перед Отечеством III степени», званием «Ветеран труда». Его общий стаж работы в Тверском медицинском университете составил 61 год.

Волков Сергей Иванович (контактное лицо) – д. м. н., профессор, заведующий кафедрой топографической анатомии и оперативной хирургии ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинской университет Минздрава России; 170100, Тверь, ул. Советская, д. 4. Тел. (4822) 35-32-22; e-mail: volkov_si@mail.ru.

Ректорат, коллектив Тверского государственного медицинского университета, редакция Верхневолжского медицинского журнала сердечно поздравляют профессора Гарри Еновича Цая со славным юбилеем и желают здоровья, бодрости духа и личного благополучия!